TOC ou manias?

O Transtorno Obsessivo-Compulsivo (TOC) é uma doença crônica que tem como sintomas a presença de "manias" e/ou obsessões

                                                                                  Jack Leite

Obsessões são pensamentos, impulsos, idéias ou imagens indesejadas que invadem a mente de forma repetitiva e persistente, causando ansiedade, desconforto, medo, angustia, culpa ou desprazer. Para ignorá-los ou neutrazlizá-los o indivíduo realiza rituais, compulsões ou através e evitações. Os tipos mais comuns de obsessão são: preocupação com simetria; sujeira excessiva, germes ou contaminação; com doenças; pecado, culpa ou sacrilégios ligados à religião; etc.

"Manias" ou Compulsões são comportamentos repetitivos ou mentais, intencionais executados em uma ordem e que devem ser seguidos rigidamente. As compulsões aliviam momentaneamente a ansiedade associada à obsessão. Os tipos mais comuns de compulsão são: Lavar as mãos constantemente para evitar ou eliminar contaminações; fazer verificações; guardar ou armazenar; repetir frases, números ou perguntas, etc.

Atualmente sabemos que o TOC afeta ambos os sexos. O quadro pode ter inicio na adolescência ou no começo da idade adulta (21 anos) e pesquisas revelam que os pacientes procuram tratamento, em média de 17 anos após o inicio do problema.

A mania deve ser considerada como TOC, quando: 

1. Ocupa pelo menos uma hora por dia 

2. Leva ao comprometimento da rotina diária e dos relacionamentos familiares, sociais, de trabalho 

3. Causa certo grau de sofrimento.

O TOC tem origem genética e ambiental e quem faz o diagnóstico de TOC é um profissional da saúde - Médico ou um psicólogo.

O tratamento se dá a base de fármacos (remédios receitados pelo psiquiatra) e acompanhamento psicológico, que utilizando técnicas comportamentais e cognitivas. Este tratamento ajuda o indivíduo a enfrentar e lidar com a situação do TOC.

